



趵突泉地下水位一夜上涨十四厘米

# 『趵突腾空』再现

本报7月29日讯(记者 刘烨)受台风“烟花”影响,济南迎来大范围降雨,趵突泉地下水位一夜上涨14厘米,截至7月29日上午,地下水位达到28.55米,这是继2019年8月14日后趵突泉地下水位再次突破28.50米。28.50米是趵突泉水位的一个重要节点,只有超过这个数值,才会出现“趵突腾空”景象。

“趵突腾空”胜景作为济南八景之一,从古至今一直为人们喜爱。明崇祯《历城县志》卷二《封域志·山川》“趵突泉”条记载:“趵突泉,泺水之源也……平地泉源涌涌,三窟突起,雪涛数尺,声如隐雷,冬夏如一,固寰中之绝胜,古今之壮观也。景标为‘趵突腾空’。”

北魏郦道元在《水经注》中,对趵突泉这样描写:“泉源上奋,水涌若轮,突出雪涛数尺,声如隐雷。”水盛之时,泉水喷涌,上冲亭歌,雄豪绮丽,气象万千。清代文人蒲松龄曾写过一篇《趵突泉赋》,对趵突泉做过生动而逼真的描绘:“吞高阁之晨霞,吐秋湖之冷焰”“漱玉喷花,回风舞霰”。主泉四周多小泉,有的像鲤鱼吐泡,有的像绿色丝线穿起的串串珍珠,还有的像绽开的珠花,把三窟的瀑流衬托得更加气势壮观。

随着“趵突腾空”胜景的再现,天下第一泉风景区也开启了最佳赏泉季。不过,夏季雨水较多,景区提示游客在赏泉的同时要注意安全。

## 180余万条短信提醒市民注意燃气安全 防汛保供两不误

自7月27日起,济南能源集团所属山东济华燃气、济南港华燃气迅速行动,争分夺秒筑牢安全屏障,全面做好防汛防风及燃气安全运行保障工作。据统计,两家企业共向我市燃气用户推送短信180余万条,提醒广大用户远离危险区域,注意安全防范。

目前,山东济华燃气已全部处于临战状态,严把安全关。该公司提前开展专项排查,加强管网巡检力度和重要设备设施维护保养,实时监控各门站、调压站、无人值守站、大用户监测点运行数据,确保门站、调压站、管网等燃气设施正常运行,并随时做好应对各类突发事件的快速反应和应急处置工作。值得一提的是,济华燃气于27日在华山门站开展了一次专项应急演练,进一步增强防汛防风应急处置能力。

济南港华燃气提前启动防汛防风应急响应,明确防汛重点区域、设备部位的特殊管控措施,做好防汛物资储备以及应急抢修车辆、工具准备,并开展安全大检查,对发现的隐患及时进行整改。目前,该公司各区域燃气场站、管网抢修站、维修服务站、呼叫中心等重点岗位百余名干部职工进入24小时待命状态,进一步加强燃气设施设备巡查和网络监控,实时调度应急抢修队伍,做好值班值守、应急保障与抢险工作。

两家燃气企业也向广大市民发出呼吁,若您发现小区、道路天然气管、调压箱、调压柜、阀门井等设施附近有塌陷,或天然气管架空管受外力导致变形等情况,请立即拨打所在区域的燃气公司24小时服务电话(山东济华燃气88612319、济南港华燃气968111),以确保广大市民生命财产安全。(本报记者 鲁婧)

7月29日,受台风“烟花”影响,济南南部山区普降暴雨过后,青翠群山上空云雾缭绕。(本报记者 吕传泉 摄)

## 未雨绸缪,筑牢防汛安全墙——本轮强降雨市区未现大面积积水

本报讯(记者 张群)7月27日11时至29日18时,受台风“烟花”影响,我市普降暴雨,局部地区有大暴雨。全市本次平均降雨量101.2毫米,187处雨量站点,超过100毫米的雨量点95处,最大降雨点为南部山区出泉沟186毫米。在此次强降雨中,我市及时高效应对,市区未出现大面积积水。

经受住暴雨考验,得益于市委、市政府高度重视、未雨绸缪,始终坚持“人民至上、生命至上”的理念。连日来,全市各部门众志成城、通力合作、全力以赴,提前制定应急预案和疏通措施,进一步提升防汛防风应急处置能力,坚决打赢防御台风这场硬仗。

立足防大汛、抢大险、救大灾,今年6月,市委、市政府提出要抢在大汛之前完成非工程和应急工程,随后,各责任单位立即以防汛应急程序启动城区重点积水路段改造工程,筑牢防汛安全墙。

按照市防汛抗旱指挥部统一部署,市排水服务中心承担了城区重点积水路段应急抢险工程市级项目。在工程建设中,市城乡水务局在办理手续的同时,通过协调市区相关部门,先行组织实施工程建设。目前,奥体中路铁路立交已完成主路雨水管清淤疏通和污水管道检查井提升,并安排大型排水泵车24小时值守,极大缓解了积水现象的发生;花园路富翔天地处通过对1500米丁家庄沟的清淤,对周边2300米雨水管

道疏通及对上游来水向大辛河的分流,有效解决了积水问题;山大路花园路路口已完成接管和篦篦口施工,提升了山大路边沟及管道的收水、泄洪能力。

今年以来,全市累计降雨量平均562.8毫米,比常年同期374.7毫米多188.1毫米,多50.2%;比去年同期330.6毫米多232.2毫米,多70.2%。在本次强降雨中,城区170余处易积水路段,除市区舜耕路国家粮库段、舜耕路立交和长青区海棠路、大影街出现积水并实施短时交通管制外,其他路段未出现影响交通出行的积水。截至7月29日7时,实施交通管制的积水路段全部恢复正常。



7月29日清晨,天桥交警大队民警在雨中搀扶老人过马路。(本报记者 霍健 通讯员 张志扬 徐化平 摄)

## 专业人士特别提醒：汛期警惕防触电

日前,受第6号台风“烟花”影响,山东多地普降大雨,部分地区还出现了强降雨。进入主汛期,汛期安全关乎每个人、每个家庭,在应对积水危险的同时,汛期防触电更不容忽视。本报记者就此采访了济南市应急管理局、济南市科学技术协会等单位专业人员,就汛期如何防范触电作出如下专门提醒。

不可在变压器或架空线下避雨。大风有可能将架空电线刮断,而雷击和暴雨容易引起裸线或变压器短路、放电,对人身安全构成威胁。

不要在紧靠供电线路的高大树木或大型广告牌下停留。大风一旦将树枝刮断或将广告牌刮倒,就很可能将紧靠的电线砸断或搭在电线上。人体一旦接触那些被砸断的电线以及被淋湿的树木或金属广告牌,容易引发触电。

不要触摸电线附近的树木。电线经过长时间的摩擦可能存在绝缘层破损的情况,遇到雷雨大风时,树木和线路之间相互碰撞、摩擦,会导致短路、放电。

不要靠近电线杆和斜拉铁线。斜拉铁线的上端离电线很近,在恶劣的天气里有可能出现意想不到的情况而使斜拉铁线带电。

不要蹚积水。尽量选择没有积水的路段行走,如果必须蹚水通过,一定事先保证积水内没有电线落入,避免水体导电而发生触电事故。

发现有人触电倒地,不能急于靠近搀扶。一旦发现有人在水中触电倒地,必须要在采取应急措施后才能对触电者进行抢救或拨打120请医护人员现场救援。否则不但救不了别人,还会导致自身触电。

遇到电线掉落至自己附近,不要慌。万一电线恰巧断落在离自己很近的地面上,不要惊慌,更不能撒腿就跑。这时应该用单腿跳离开现场。否则很可能在跨步电压的作用下使人身触电。

当室外积水浸入室内时,为防止电器设备进水漏电,应及时断开电源总开关。雷雨天不宜使用太阳能热水器、不宜接触煤气管道、自来水管等金属物体。

雷雨来临前,拉闸切断电源。雷雨闪电时,不要开电视、电脑等家用电器,应拔掉电源插头,以免雷电伤人及损坏电器。(本报记者 邹建明)

## 下月起我省提高抚恤和生活补助标准 部分优抚对象迎来好消息

本报7月29日讯 近日,山东省退役军人事务厅、山东省委组织部、山东省财政厅联合发文,明确自8月1日起调整我省部分优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。

通知明确,提高残疾军人(含伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工)的残疾抚恤金、烈属(含因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)的定期抚恤金标准,所需资金由中央财政负担。

按照《军人抚恤优待条例》有关规定,大力提高在乡老复员军人的生活补助标准,切实保障其生活水平。中央财政在现行补助标准的基础上,每人每月增加200元。我省地方财政自2021年1月1日起,在已有补助标准基础上,每人每月增加190元。省财政对各县、市、区财政直接管理县补助比例按照鲁政发〔2019〕2号文件规定执行,其余部分由市、县(市、区)解决。调整后在乡老复员军人生活补助的标准为:抗战时期入伍的每人每年不低于26560元,其他时期入伍的每人每年不低于26060元。

各地要按照每人每月不低于700元、不高于十级残疾军人抚恤金标准的原则,调整带病回乡退伍军人生活补助标准,每人每月提高标准不低于50元。中央和省财政对各县、市、区财政直接管理县补助比例按照鲁政发〔2019〕2号文件规定执行。其余部分由市、县(市、区)解决。

对在农村的和城镇无工作单位且家庭生活困难的参战退役军人提高生活补助标准,每人每月提高50元,提至每人每月750元。中央和省财政对各县、市、区财政直接管理县补助比例按照鲁政发〔2019〕2号文件规定执行。其余部分由市、县(市、区)解决。

对不符合评残和享受带病回乡退伍军人生活补助条件,但患病或生活困难的农村和城镇无工作单位(含参与铀矿开采军队退役人员)提高生活补助标准,每人每月提高50元,提至每人每月750元。中央和省财政对各县、市、区财政直接管理县补助比例按照鲁政发〔2019〕2号文件规定执行。其余部分由市、县(市、区)解决。

对居住在农村和城镇无工作单位、18周岁之前没有享受过定期抚恤金待遇且年满60周岁的烈士子女(含新中国成立前牺牲后被平反人员的子女)提高生活补助标准。中央财政在现行补助标准的基础上,每人每月提高50元,达到每人每月590元。

对从1954年11月1日试行义务兵役制后至《退役士兵安置条例》施行前入伍、年龄在60周岁以上(含60周岁)、未享受到国家定期抚恤补助的农村籍退役士兵提高老年生活补助标准,每服一年义务兵役每人每月提高5元,提至每服一年义务兵役每人每月补助50元。中央和省财政对各县、市、区财政直接管理县补助比例按照鲁政发〔2019〕2号文件规定执行。其余部分由市、县(市、区)解决。

对新中国成立前加入中国共产党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员调整生活补贴标准,每人每月提高50元,补贴标准调整为:1937年7月6日前入党的,提至每人每月870元;1937年7月7日至1945年9月2日入党的,提至每人每月810元;1945年9月3日至1949年9月30日入党的,提至每人每月730元。已享受优抚对象抚恤补助的老党员,不执行上述补贴标准,仍按每人每月50元标准发给生活补贴。已对老党员实行定额补贴的地方,补贴标准低于上述标准的,按照补贴原则发给补贴;补贴标准高于上述标准的,仍按原补贴标准发给补贴。中央财政按上述标准的50%安排补助资金,其余部分由省级负担。(兰萃)

## 山大在鲁招生录取结束

本报7月29日讯(记者 史春勇)记者今天从山东大学本科招生办获悉,山东大学在鲁本科普通类常规批招生录取工作结束。本次招生生源质量优秀,录取最低分612分,高出特殊类型招生控制线94分,全省排名11225位。

从各专业录取分数线来看,高分考生主要集中在口腔医学(5+3一体化)636分、数学类634分、临床医学(5+3一体化)633分、口腔医学(五年制)632分、计算机类(计算机与智能方向)630分、临床医学(五年制)628分、经济学类627分、中国语言文学类626分、法学类626分。其中数学类、临床医学(5+3一体化)、口腔医学(5+3一体化)最高分别为653分、650分、647分,全省排名分别为1393位、1695位、2061位。

今年,为继续贯彻落实学校一体发展战略和服务山东战略,山大调整校区间招生规模及招生专业批次设置,济南和青岛校区在鲁招生计划由去年的1753人增至1904人,共增加151人,增幅为8.6%。增加计划主要投向在办学实力强、社会认可度高、考生报考踊跃的优势特色专业,以更好地服务山东省新旧动能转换人才需求。此外,山大在山东省本科其他批次和类型的录取工作基本结束,包括强基计划、综合评价招生、高校专项、艺术、体育类等,共录取558人。

## 市城管局“退役军人服务站”揭牌 系全市市直部门首个

本报7月29日讯(记者 王永 通讯员 单机乔 宋振飞)29日下午,为庆祝中国人民解放军建军94周年,市城管局“退役军人服务站”揭牌仪式暨庆“八一”座谈会举行。会上,济南市首个市直部门“退役军人服务站”正式揭牌。

市城管局“退役军人服务站”是全市首个市直部门的退役军人服务站,对全市乃至全省起到了重要的示范引导作用。据悉,目前,济南城管局有607名退役军人,约占全部干部职工人数的44%,成为济南城管事业绝对主力、中坚力量。“我们要把‘退役军人服务站’办成‘退役军人之家’,将服务站作为一项长效服务机制,贯穿下去,不辱使命,创出退役军人服务工作的先进经验。”市城管局党组书记、局长,市综合行政执法局局长孙世会说。